

# 起步平稳 向新向好

## ——聚焦前2个月国民经济运行情况

新华社记者 潘洁 韩佳诺

今年前2个月我国主要经济指标表现如何?实现一季度经济良好开局,实现全年预期目标有哪些有利条件?

在17日国新办举行的新闻发布会上,国家统计局新闻发言人、国民经济综合统计司司长付凌晖介绍了1至2月份国民经济运行情况并回答记者提问。

### 经济运行起步平稳

今年以来,随着各项宏观政策继续发力显效,我国经济运行延续上年四季度以来的回升态势,起步平稳。

从生产端看,1至2月份,全国规模以上工业增加值同比增长5.9%,比上年全年加快0.1个百分点。其中,装备制造业增加值同比增长10.6%,对工业增长支撑作用明显。

服务业增势较好,现代服务业较快增长。1至2月份,全国服务业生产指数同比增长5.6%,比上年全年加快0.4个百分点。其中,信息传输、软件和信息技术服务业,租赁和商务服务业生产指数同比分别增长9.3%和8.8%。

从需求端看,市场销售增长加快,以旧换新相关商品销售较好。1至2月份,社会消费品零售总额83731亿元,同比增长4%,比上年全年加快0.5个百分点。消费品以旧换新政策继续显效,限额以上单位通讯器材类、文化办公用品类、家具类、家用电器和音像器材类商品零售额分别增长26.2%、21.8%、11.7%、10.9%。

固定资产投资增速回升。1至2月

份,全国固定资产投资(不含农户)52619亿元,同比增长4.1%,比上年全年加快0.9个百分点;扣除房地产开发投资,全国固定资产投资增长8.4%。

从就业看,尽管受春节因素影响,月度城镇调查失业率有所波动,但就业基本盘保持总体稳定。1至2月份,全国城镇调查失业率平均值为5.3%,与上年同期基本持平。

付凌晖说,前两个月经济运行总体平稳,是在外部不利影响加深、上年同期基数较高的条件下实现的,非常不容易,显示出我国经济的强大韧性。

### 发展态势向新向好

在外部不利影响加深的背景下,我国经济不仅保持了总体平稳,发展新动能也在逐步壮大。付凌晖说,从前两个月情况看,科技创新不断取得突破,新产业发展向好,数字经济、绿色经济持续壮大,传统产业转型升级稳步推进,新质生产力发展取得新进展。

今年前两个月,规模以上高技术制造业增加值同比增长9.1%,比上年全年加快0.2个百分点。国产人工智能大模型异军突起,“人工智能+”等创新产品跑出加速度,带动高端制造快速发展。1至2月份,集成电路圆片、工业机器人、动车组、民用无人机等高技术产品产量同比分别增长19.6%、27%、64%、91.5%。

数字经济发展势头向好。从行业看,前两个月,规模以上数字产品制造业增加值同比增长9.1%,信息传输软件和

信息技术服务业生产指数增长9.3%。从产品看,3D打印设备、虚拟现实设备等智能产品产量分别增长30.2%、37.7%。5G规模化应用持续推进,春节期间5G移动互联网用户接入流量比上年同期增长35%,占移动互联网用户接入流量的比重达到60.9%。

绿色产业蓬勃发展,产业转型升级步伐稳健。前两个月,规模以上工业风力、太阳能发电量同比分别增长10.4%和27.4%,新能源汽车、汽车用锂离子电池、碳纤维及其复合材料等绿色产品的产量分别增长47.7%、35.4%、51.5%。前两个月,制造业技改投资同比增长10%,快于全部投资5.9个百分点。

### 一季度经济运行有望保持总体平稳、稳中有进

展望一季度经济运行情况,付凌晖说,尽管外部环境更趋复杂严峻,单边主义、保护主义加剧,国内需求偏弱,部分企业生产经营困难,但我国经济长期向好的基本趋势没有改变。

“超大规模市场,完备产业体系、丰富人力人才资源优势明显,有需求升级、结构优化、动能转换的广阔增量空间,存量政策和增量政策持续显效,一季度经济运行有望保持总体平稳、稳中有进的发展态势。”他说。

今年前两个月,生产供给稳定增长、消费投资稳中有升,主要指标增速多数快于上年全年,为一季度经济开局奠定

了较好基础。“两重”“两新”政策力度加大,政策效果继续显现。各地区各部门相继推出促消费、惠民生“组合拳”,加大稳投资工作力度,强化项目、资金等要素保障,国内需求有望逐步扩大。

随着各项宏观政策发力显效,楼市股市出现积极变化。前两个月,房地产市场继续呈现回稳态势,沪深两市成交量、成交金额保持较快增长。经营主体预期继续改善,2月份制造业采购经理指数明显上升,非制造业商务活动指数继续处于景气区间。

今年政府工作报告明确了5%左右的经济增长预期目标。“从全年情况看,我国经济保持平稳健康发展具有较多有利条件。”付凌晖说,我国产业基础坚实,新动能支撑作用增强;市场需求空间广阔,消费投资潜力释放有基础;改革开放全面深化,将进一步激发发展活力和动力;宏观政策发力显效,将助力经济持续回升向好。此外,今年是“十四五”规划收官之年,各方面将聚焦重点任务,加大工作力度,为经济稳定增长提供更多支撑。

付凌晖说,实现5%左右的预期经济增长,绝非轻而易举,需要付出艰苦的努力。下阶段,要认真贯彻落实党中央决策部署,抓住当前经济回升的时机,加大落实好各项宏观政策,进一步深化改革开放,扩大高水平开放,大力培育壮大新质生产力,扎实推动高质量发展,努力实现全年经济社会发展预期目标。

(新华社北京3月17日电)

## 一箭八星! 我国成功发射 云遥一号55-60星等8颗卫星



3月17日16时07分,我国在酒泉卫星发射中心使用谷神星一号运载火箭,成功将云遥一号55-60星发射升空,卫星顺利进入预定轨道,发射任务获得圆满成功。新华社发(汪江波摄)

新华社酒泉3月17日电(李国利 王晨宇) 3月17日16时07分,我国在酒泉卫星发射中心使用谷神星一号运载火箭,成功将云遥一号55-60星发射

升空,卫星顺利进入预定轨道,发射任务获得圆满成功。这次任务还搭载发射了中科卫星06星、07星。

## 文化和旅游部公布第六批国家级非物质文化遗产代表性传承人

新华社北京3月17日电 记者17日获悉,文化和旅游部于近日确定并公布了第六批国家级非物质文化遗产代表性传承人名单,共942人。

非遗代表性传承人是非遗保护传承弘扬的代表性人物,是中华优秀传统文化的重要承载者、守护者、传递者。认定国家级代表性传承人,目的是保护重要知识和技艺的传承骨干,鼓励其发挥示范作用,积极开展传承活动,带动传承人提高传承实践水平,促进相关非遗代表性项目传承发展。

据介绍,为做好第六批国家级非遗代表性传承人认定工作,文化和旅游部制定了专门工作方案,成立了评审委员会、专家评审组等专门机构,建立了专家组初评、评审委员会审议、社会公示等工作制度,确保评审工作公

开、公平、公正。在评审专家组确定建议名单后,评审委员会将建议名单向全社会进行了为期20天的公示,并核实处理了公示反馈意见,最终形成了第六批国家级非遗代表性传承人名单。目前,国家级非遗代表性传承人队伍总规模达到3998人,传承人队伍结构进一步优化,代表性项目的传承力量进一步强化。

下一步,文化和旅游部将进一步加强支持和服务,营造良好政策环境,采取多种措施,鼓励和支持他们开展授徒、传艺、交流等活动。同时,加强国家级非遗代表性传承人年度传承活动评估,强化动态管理。促进非物质文化遗产更好地与现实生活相融合,在当代社会焕发新的活力,实现创造性转化、创新性发展。

## 浙江发布提振和扩大消费专项行动实施方案

新华社杭州3月17日电(记者张璇) 根据浙江省人民政府办公厅16日公布的《大力提振和扩大消费专项行动实施方案》,浙江在结婚生育、优生优教、医疗保障、养老助老等方面,实施居民减负行动。

在结婚生育方面,根据国家部署,浙江将建立实施生育补贴制度,为符合条件的生育家庭发放生育补贴;鼓励有条件的地方发放结婚消费券、托育券,开展普惠托育基本公共服务。

在优生优教方面,浙江将深入推进山区海岛“县中崛起”;探索逐步扩大免费教育范围。2025年,浙江计划新增公办普通高中新生学位2万个,为持有居住证的农民工随迁子女100%提供义务教育公办学位。

在医疗保障方面,浙江将为全省重点人群免费开展结直肠癌筛查;为全省60周岁以上老年人免费接种流感疫苗;提高城乡居民医保财政补助标准。2025年,浙江计划公共场所自动体外除颤器(AED)配置率达到每10万人45台。

在养老助老方面,根据国家部署,浙江适当提高退休人员基本养老金,提高城乡居民基础养老金;扩大电子产品、旅游、养老金融、老年教育、居家守护等领域适老产品供给,拓展老年旅游保险业务,推动消费设施适老化改造;推进养老服务“爱心卡”拓面,优化助餐、助洁、助急等服务,2025年计划为60周岁以上老年人累计办理“爱心卡”350万张以上。



3月17日,湖北省秭归县郭家坝镇郭家坝村村民用无人机转运脐橙(无人机照片)。

眼下,三峡库区湖北省宜昌市秭归县5万多亩春季红肉脐橙丰收上市。近年来,该县持续加强脐橙产业品种改良,实现一年四季都有新鲜脐橙上市。目前,该县已种植脐橙40多万亩,脐橙成为当地农民增收致富的重要产业。

新华社发(郑家裕摄)

## 碧螺春茶 迎来采摘期

3月17日,在苏州市吴中区西山国家现代农业示范园金海华碧螺春茶叶基地,采茶工在碧螺春古茶园采茶(无人机照片)。

近日,位于江苏省苏州市吴中区的洞庭山碧螺春茶园迎来“明前茶”集中采摘期。今年入春以来,洞庭山碧螺春茶产区气温适宜、光照充分,有利于茶树萌芽和鲜叶采摘。

新华社记者李博摄



## 中国人民银行将研究出台金融支持扩大消费专门文件

新华社北京3月17日电(记者任军 吴雨) 中国人民银行信贷市场司负责人车士义17日表示,将会同金融监管等部门,研究出台金融支持扩大消费的专门文件,强化金融与财政政策、产业政策的协同,引导金融机构从消费供给和需求两端,积极满足各类主体多样化的资金需求。

车士义在当日举行的国新办发布会上表示,中国人民银行将实施好适度宽松的货币政策,为扩大消费营造良好的金融环境。综合运用准备金、再贷款再贴现、公开市场操作等多种货币政策工具,保持流动性充裕。研究创设新的结构性货币政策工具,加大消费重点领域低成本资金支持。

在打好消费政策组合拳方面,中国人民银行将强化部门协同配合,加大对文旅、养老、体育等消费重点领域经营主体的金融支持,促进消费相关产业、相关企业发展壮大。加强对消费基础设施、商贸

流通体系建设等专业化金融服务,促进提升消费供给质量和能效。推动金融与财政贴息、减税降费政策共同发力,支持增加高质量消费产品和服务供给。

在优化金融产品和服务方面,中国人民银行将引导金融机构围绕以旧换新、智能产品、冰雪运动等新消费场景,研究推出有针对性的金融产品。鼓励金融机构根据客户需求和风险特征进行产品创新和差异化定价,为高校毕业生、新市民、自由职业者等群体适度减免相关费用,优化金融服务。持续推进支付便利化建设,为老年人、外籍来华人员等消费者提供高效、便捷的消费支付体验。

车士义还表示,中国人民银行将积极支持金融机构发行金融债券用于消费领域。支持金融机构以消费贷款、汽车贷款为基础资产,开展资产证券化业务,加大汽车贷款、消费贷款投放。扩大柜台债券投资品种,拓宽居民财产性收入渠道用于消费。

## 2025年世界互联网大会亚太峰会 将聚焦数智融合

新华社北京3月17日电(记者王思北) 记者17日从世界互联网大会国际组织在北京举行的新闻发布会上获悉,以“数智融合引领未来——携手构建网络空间命运共同体”为主题的2025年世界互联网大会亚太峰会将于4月14日至15日在香港举行。峰会将举办开幕式、主论坛暨数智未来论坛以及3场分论坛,为亚太地区数字化智能化转型搭建交流合作平台。

据悉,峰会期间,将邀请来自全球的国际组织、政府、企业和行业机构高

级别代表,以及知名专家学者等,围绕人工智能基础设施、技术产业、安全治理等内容展开讨论。同时,还将举办世界互联网大会2025年实践案例及领先科技奖宣介会(香港站),并发布《以普惠包容的人工智能治理赋能全球可持续发展》《全球数据跨境流动政策比较研究》以及智库合作计划系列报告等研究成果。

本次峰会由世界互联网大会主办,香港特别行政区政府承办,香港特区政府创新科技及工业局协办。

## 我国已有2600余家 二级以上中医医院设有妇科

新华社北京3月17日电(记者田晓航) 中医药在治疗女性疾病和维护女性健康方面具有特色优势。记者从国家中医药管理局17日举行的新闻发布会上获悉,国家中医药局积极发挥中医妇科特色优势服务女性健康,加强中医医院妇科建设,目前已有2600余家二级以上中医医院设置了妇科,能够提供妇科中医药服务。

国家中医药管理局中西医结合与少数民族医药司副司长欧阳波介绍,国家中医药局与国家卫生健康委共同推动妇幼保健机构中医药服务能力建设,1300余家二级以上妇幼保健院设置了中医临床科室,普遍开展中医妇科服务;国家中医药局在注重发挥中医药全方位、全生命周期保障女性健康作用的同时,持续加强中

医妇科领域科研支撑和人才培养,提高临床疗效。同时,国家中医药局将加强妇科专业国家中医优势专科建设,推进妇科中医优势专科集群建设、内涵建设,进一步提高二级、三级中医医院妇科设置比例。

据了解,国家中医药局将持续推动落实健康中国行动妇幼健康促进行动,深入开展妇幼中医药健康促进活动,对孕前调理和妇女孕育调养、产后康复等进行中医药干预,保护和提升生育能力,倡导产后母婴康复机构规范开展中医特色健康干预管理服务;还将推广女性常见健康问题“治未病”干预方案和适宜技术,并在重大科研攻关、重大疑难疾病中西医结合临床协作项目中,加大对妇女健康相关项目的支持力度。

### 国家外汇局:

## 2月跨境资金呈现净流入

新华社北京3月17日电(记者刘开雄) 国家外汇管理局17日公布数据显示,2月外汇市场运行平稳,跨境资金呈现净流入。

“2月份,企业、个人等非银行部门跨境收支顺差290亿美元。”国家外汇管理局副局长李斌介绍,当月货物贸易项下跨境资金净流入648亿美元,继续处

于历史同期较高水平;外资净增持境内债券和股票合计达127亿美元。

李斌说,2月份,服务贸易、投资收益资金流出处于季节性低位。银行结售汇差额趋向基本均衡,衡量企业、个人购汇意愿的购汇率明显回落,市场预期和交易保持理性有序,境内外汇供求总体平衡。